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тонкошарової хроматографії за вмістом хлорогенової кислоти та рутину; втрата в масі при 

висушуванні; зола загальна; кількісне визначення проводять за вмістом суми похідних орто-

дигідроксикоричної кислоти у перерахунку на актеозид.  

Тому,  необхідним є вивчення всіх показників якості сировини, що регламентуються 

монографією ЄФ «Black horehound», дослідження зразків ЛРС на відповідність вимогам 

даного документу з подальшим введенням монографії «М'яточник чорний» до Державної 

фармакопеї України. 
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Біологічно активні речовини лікарської рослинної сировини поділяють на органічні та 

мінеральні. Органічні в  курсі фармакогнозії умовно поділяють на полісахариди, вітаміни, 

флаваноїди, дубильні речовини та інші. Мінеральні речовини, зазвичай, не виділяють і не 

ідентифікують як діючі. В нормативній аналітичній документації на лікарську рослинну 

сировину вміст мінеральних речовин стандартизують за  вмістом загальної золи. Вміст  

силікатів визначається за вмістом золи нерозчинної у хлоридній кислоті. Загальний вміст 

важких металів визначають в порівнянні зі стандартними зразками еталонного  розчину 

плюмбуму ацетату, після визначення сульфатної золи. Але відомо, що макро- і мікроелементи  

впливають на загальний фармакологічний ефект водних та спиртових витяжок з лікарської 

рослинної сировини.  

Виконанні Н.І. Гринкевич ще в 1961 році дослідження рослин манганофілів - медуниці і 

первоцвіту підтвердили, що саме в свіжих рослинних соках, які були консервовані етиловим 

спиртом і настоях, що були виготовлені  фармакопейним методом, міститься марганець від 

5,33 до мг/100г, що встановлено  колориметричним персульфатним методом. 

Метою роботи було визначення макро- та мікроелементів в траві берізки польової 

атомно-адсорбційним методом  та аналіз фармакологічної активності у зв’язку  з наявністю 

мінеральних речовин. 

Берізка польова – багаторічна трав’яниста витка рослина, родини березкових. Стебло 

довге, тонке, ребристе, голе, 30 – 100 см завдовжки, які відходять від кореневої шийки і 

утворюють густі розетки. Корінь має стрижневу систему.  Листки почергові, довго черешкові, 

яйцевидно-еліптичні або видовжені, біля основи стріловидні, цілокраї. Квітки правильні, 
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одиночні,розташовані по 1-3 на пазушних квітконосах. Віночок лійковидно-дзвоникуватий, 

рожевий або білий. Плід – округло-яйцевидна коробочка.  

Насіння дрібне, обернено-яйцевидне, слабо-тригранне, сірувато-коричневе, або темно-

сіре. Застосувується в народній медицині трава  як послаблюючий, жовчогінний, діуретичний, 

протизапальний, гіпотензивний і ранозаживляючий засіб.  

На аналіз було віддано траву берізки польвої, яка була зібрана  в період цвітіння (липнь 

2014 рік) на території Полтавської області. Трава була висушена в сухому, темному місці. 

Пробопідготовка та аналіз, було проведено на базі ДНУ НТК «Інститут монокристалів» 

НАН України в місті Харкові. В результаті атомно-абсорбційного спектрального аналізу було 

виявлено вміст 15 елементів. Результати наведені в таблиці. 

Елементарний склад надземної частини Convolvulus arvensis L. 

 

Зразок 

берізка 

польов

а  

Макроелементи, мг/100г. 

Ca K Na Mg 

710 1780 135 625 

 Мікроелементи, мг/100г. 

 Fe Si P Al Mn Pb Ni Mo Zn Cu Sr 

 89 1335 160 89 89 <0.03 0.09 <0.03 22 0.44   8.9 

Вміст важких металів складає:  Co<0.03; Cd<0.01; As<0.01; Hg<0.01. 

 

Значний вміст калію дає можливість передбачити діуретичну дію  берізки і підтверджує 

застосування, як сечогінного засобу  в українській  народній медицині. Значний вміст 

марганцю (Mn) пояснює застосування настою трави  соку, як зовнішніх засобів для лікування 

шкірних захворювань. Марганець необхідний для утворення та обміну вітаміну С, впливає на 

обмін білків. Водорозчинні силікати впливають на обмін речовин в сполучних тканинах. 

Наявність кальцію зумовлює протиалергічні  властивості та зумовлює в них епітелізуючі та  

гранулюючі властивості трави та соку берізки польвої. 

Висновки. Атомно-адсорбційним методом в траві берізки польової було  визначено 

наявність 15 макро- та мікроелементів. Визначено, що серед макроелементів переважають K 

(1780 мг/100г), Si (1335 мг/100г), Mg (625 мг/100г), а серед мікроелементів Mn(89 мг/100г), 

Fe(89 мг/100г). Встановлений мінеральний склад трави берізки польвої обумовлює 

фармакологічні властивості її лікарських засобів 

Отримані результати можуть бути використанні для розробки нормативно-аналітичної 

документації на лікарську рослинну сировину – трава берізки польової. 

 




